

# EL OBRERO

ORGANO DE LOS OBREROS CATÓLICOS DE LA

A.S.O.C.

(Acción Social Obrera Católica)

PARROQUIA DEL CORAZON DE MARÍA

Director y Redactor responsable: Ceferino A. Siré

Gral. Pagola 1980 Ap. 1.

J. O. C.

(Juventud Obrera Católica)

Año I

Septiembre de 1947

N.º 2

## NUESTRO MOVIMIENTO ES: ACCION CATOLICA

Se destacan entre las instituciones parroquiales, las de Acción Católica, que son bien conocidas por ser un movimiento jerárquico de Acción Nacional.

La Acción Social Obrera Católica (ASOC) y la Juventud Obrera Católica (JOC), no son tan conocidas dentro de nuestro ambiente parroquial, perteneciendo ambas a las ramas obreras de los Centros de Hombres y Jóvenes de Acción Católica.

Hacemos esta aclaración porque se ha querido interpretar, con la distribución de nuestro número anterior, que éramos una nueva agrupación obrera, con distintos fines.

Repetimos, nuestro movimiento es Acción Católica.

Buscamos la unión de todos los obreros hombres y jóvenes de la Parroquia. Deseamos hacer conocer nuestra Acción Social, dentro de la clase trabajadora. Queremos que nuestra palabra sea un mensaje de amistad y encontrar en cada obrero un amigo y un compañero de acción en nuestro apostolado; sin odios ni rencores, buscando la paz y la alegría con el reinado de Cristo en todos los hogares.

Y así con alegría perenne en nuestros corazones, nuestra voz repetirá:

"A Dios queremos en nuestras leyes en las escuelas y en el hogar..."



## DICE EL PAPA

... la crisis general, al prolongarse indefinidamente, con las confusiones que provoca y la incertidumbre del mañana que fatalmente trae consigo, siembra en el corazón de la adolescencia la desconfianza en los mayores, a quienes hace responsables de todos los males que sufre, y el escepticismo con respecto a todos los principios y todos los valores que aquellos mismos le han trasmido, luego de haberlos magnificado tanto. Existe serio peligro de que numerosos jóvenes envenenados por estos fermentos malsanos, terminen por caer en un puro y absoluto nihilismo".

... Ay de los pueblos el día en que llegue a extinguirse en el alma de la juventud la sagrada llama de la fe, del ideal, de la prontitud para el sacrificio y del espíritu de dedicación! Por poco que dure tal estado de cosas, ¿cuál podrá ser su destino".

Para evitar la decadencia de los pueblos por la perdición de su juventud, la Juventud Obrera Católica (JOC), trabaja llevando al medio obrero la doctrina social de la Iglesia que liberará a los asalariados de las pesadas e injustas cargas que le impone la mala organización de la sociedad capitalista.

Pero como detestamos la demagogia, que es mentira al servicio de la ambición de poder, decimos también al obrero que así como tiene derechos también tiene deberes; que para hacerse digno miembro de la humanidad, es menester fundamentar el reclamo de derechos con el cumplimiento de los deberes que le son inherentes.

## PIEDAD Y ACCIÓN

### La ASOC y la JOC en los Retiros Espirituales

En el mes de Marzo del corriente año, y en preparación a la campaña de la Comunión Pascual la Acción Católica y demás instituciones masculinas de la Parroquia, realizaron en la Casa de Ejercicios de los Padres Jesuitas, un día de retiro.

Conjuntamente con los Centros de Hombres y Jóvenes de A.C., Pérez Castellano, Vicentinos y Josefinos, hay cinco miembros de la ASOC y tres de la JOC.

De izquierda a derecha. 1.a fila, Sentados: Víctor Díaz, Constantino Rodríguez, Ricardo Diéguez, Roberto Rodríguez, Vicente Rizzo, Darío Díaz, Agustín Merhis, Miguel Paller y Enrique Bataglia. 2.a fila: Manuel Pazos, Pedro López, Dr. Juan B. Bartesaghi, Rdo. P. Gustavo Arteaga, Dr. Ernesto Scarrone, Juan C. Pedreira, Santiago Grasseni, Amílcar Aquino. - Parados: 1.a fila: Dr. Ernesto Duprat, Carlos Keel, Mario Vilizio, Carlos Antognazza, Oscar Brignoni, Osvaldo Moratorio, Ceferino A. Siré, Julio C. Fernández, Emilio Cárpenna, Angel Alonso, Ramón Calvete. - 2.a fila: Omar Iza Baudean, Mario Cárpenna, Pedro Ormando, Widifredo Rolando, Fortunato Leva, Carmelo Bonilla, Antonio Matonte, José Míguez, Floreal Noulibos, Víctor Nipoli y Daniel Demarco.

## UN PARALELO INTERESANTE

## Las condiciones de vida de un obrero uruguayo y un obrero ruso

Los comunistas americanos, tanto sea del norte como del sur, quieren aparecer ante las masas proletarias, como los verdaderos defensores de la clase trabajadora y tejen a la vez, los sin control, para el sistema de vida que impera en la Unión Soviética, dando la sensación de que allá se está como en un paraíso.

Muchos se han sorprendido, sobre el hecho de que los agitadores comunistas locales prefieran las tierras de América, antes que las estepas rusas. Resulta una evidente contradicción esta marcada preferencia de quedarse en nuestros lares, siendo "vilemente explotados por la clase capitalista" en lugar de emigrar formando legiones, ante el verdadero paraíso soviético, que ellos proclaman conunción en todos los ámbitos.

En realidad, lo que pasa es muy distinto a la realidad. El obrero ruso, las pasa mal, rematadamente mal.

Y pruebas al canto.

Por intermedio de "N C" acabamos de recibir la síntesis de un folleto editado por la Cámara de Comercio de Canadá, intitulado "La amenaza comunista a Canadá", en que compara los derechos que gozan los trabajadores en Rusia y en ese país. Nosotros, hemos adaptado el texto del aludido folleto, a la realidad del obrero uruguayo y, por ello, es que trazaremos un paralelo sumamente interesante, entre las condiciones de vida de un obrero criollo y otro ruso.

1º) En el Uruguay, los obreros, mediante la intervención de los Consejos de Salarios, llegan a un acuerdo con los delegados patronales, para la fijación de los salarios. En Rusia ello está prohibido. En la edición de "Pravda" del 23 de diciembre de 1945, Andreev decía: "La escala de salarios debe quedar enteramente en manos de los dirigentes de la industria".

2º) En el Uruguay, los jornales son relativamente uniformes para la misma categoría de trabajo en una fábrica. En Rusia los jornales se basan en una jornada exhaustiva, que resulta en la recepción de salarios treinta veces mayor por parte de algunos obreros que hacen la misma clase de trabajo que otros.

3º) En el Uruguay, el derecho de huelga está reconocido. En Rusia, el obrero que se atreva a declarar una huelga, se condenado a muerte.

4º) En el Uruguay, el obrero puede libremente cambiar de oficio, según su preferencia. En Rusia, ningún obrero tiene esa libertad, están atados a su trabajo, de acuerdo con decretos de setiembre de 1930 y enero de 1939.

5º) En el Uruguay, no hay establecida oficialmente ninguna penalidad por las faltas de puntualidad. En Rusia, una demora de veinte minutos, sin un certificado del médico de la fábrica que justifique ese retraso, hace que el obrero sea merecedor de penas que llegan hasta los trabajos forzados en Siberia (Izvestia, enero 3/939).

6º) En el Uruguay, el obrero puede ser propietario, y cuando es inquilino, está protegido por las leyes, si es buen pagador. En cambio, en Rusia, hay vastas poblaciones comunes que son propiedad del Estado, pudiendo el jefe de la fábrica intimar el desalojo inmediato de la vivienda, por faltas cometidas en el trabajo con el agravante de que ese obrero, no podrá ocupar otra casa. (Edicto de fecha 4 de diciembre de 1932).

7º) En el Uruguay, la mayoría de los gremios tiene los beneficios de la ley de licencia anual. En Rusia, por un edicto de abril de 1934, este beneficio queda reservado a la minoría de las "brigadas de choque".

8º) En el Uruguay, los hijos de los obreros pueden cursar enseñanza primaria, secundaria y universitaria en forma enteramente gratuita. En Rusia, desde 1940 los hijos de los trabajadores deben pagar cuotas muy altas del séptimo grado en adelante. (Edicto del 2 de octubre de 1940). Los que no pueden pagar esa educación, son enrolados a la fuerza en batallones de trabajo. Como resultado de ello, muy pocos hijos de obreros adquieren educación superior en el Soviet.

9º) En el Uruguay, cualquier persona puede abandonar libremente el país. En Rusia se incurre en pena de muerte por esa acción. (Edicto de noviembre de 1929, incluido en el artículo 58 del

Código Penal de 1943). Además la familia del convicto, es desterrada a Siberia, por el término de 5 años. (Edicto de junio de 1934).

10.) En el Uruguay, no se conoce el régimen de trabajo forzado. En cambio, en Rusia, hay veinte millones de esclavos, sometidos a trabajos forzados en campos de concentración, por haber llegado tarde a su trabajo o ser pariente de un refugiado. (Documento 754, de la Cámara de Representantes de los Estados Unidos de Norte América, 79, Congreso, sesión 1946, capítulo V). La cifra de los veinte millones de esclavos, fué tomada del libro "El Comunismo en acción".

He aquí diez puntos que deben llamar a la meditación de los obreros libres de nuestra tierra.

Se puede decir que todas estas observaciones son de cuño capitalista, dado que fueron pronunciados por una Cámara de Comercio. Pero ese origen no destruye la observación: toca a los comunistas demostrar que su "izquierdismo" es realmente un bien para el obrero, para la justicia social, para la libertad, para el derecho.

Si no es así la "izquierda" no está en el Este con su "solo en Moscú, sino que está en el Oeste: Europa o América, allá donde las democracias hacen realmente el clima y la realidad jurídica de la libertad y del derecho.

Es decir, allí donde se dice: "las derechas avanzan". Y se dice esto para ocultar con cortina de humo la terrible realidad de la "super derecha", tiránica y despótica que es el comunismo totalitario ruso.

(El Bien Público).

## BIBLIOTECA OBRERA "FATIMA"

Hemos puesto las bases para fundar una biblioteca para obreros y esperamos que todos nos prestarán su apoyo, haciéndonos llegar sus donaciones.

Ayude Vd. a que la luz del Evangelio llegue a todos los obreros y que se conozcan las verdades de nuestra religión.

Agradecemos las donaciones recibidas de: Rvdo. Padre Andrés Pascual, Roberto Rodríguez, Dr. Juan B. Bartesaghi, Cosme Di Neo, Pedro Ormando y Lorenzo Muñoz.

PROVISION PEREZ  
DE ANTONIO PEREZ

Especialidad en Comestibles, Frutas y Verduras

— Precios Módicos —

NICARAGUA esq. JOAQUIN REQUENA

## "EL OBRERO"

Con motivo de la aparición de esta hoja hemos recibido muchas felicitaciones y voces de aliento que recogemos como un estímulo a nuestra desinteresada labor, pero es justo destacar que si merecemos apoyo y cooperación, se nos debe ayudar para el sostenimiento de este vocero parroquial de Acción Católica. - No escapa a nadie el costo de la edición y la falta de recursos, de las instituciones obreras, por lo que hacemos un llamado a las personas de buena voluntad que quieran ayudarnos con alguna donación, agradeciendo desde ya, y hacemos llegar también nuestra gratitud a las firmas comerciales que nos han facilitado esta gestión.

LEA JUVENTUD OBRERA  
ORGANO OFICIAL DE LA J.O.C.

SUSCRIBASE

## UN GRAVE PROBLEMA SOCIAL

## LAS "CASAS DE TOLERANCIA"

Desde todas las zonas de la ciudad se levantan voces de protesta y la prensa se ha hecho eco de este clamor popular - destacándose - del Cordón, el valiente defensor de la 7.a: "LA VOZ", cuya campaña moralizadora, emprendida hace varios meses, merece nuestro más firme apoyo y la más franca adhesión.

Refiriéndose a este serio problema social, dice "El Bien Público":

Una reglamentación que debe venir cuanto antes

Llega a nuestro conocimiento que en la Cámara de Diputados se han recibido numerosas cartas, con firmas de muchos vecinos, que reclaman la pronta sanción del proyecto del doctor García Pintos, sobre reglamentación referente a la ubicación de las llamadas "casas de tolerancia".

La reclamación no puede ser más justa; y, frente a la misma, la despreocupación y la indiferencia del Parlamento no podría ser más criticable. Porque se trata de algo que interesa profundamente a la moral pública, y a los derechos de las familias y de los vecindarios, que suponemos han de primar sobre los intereses y los derechos —si así pueden llamarse— del vicio y de la perversión.

Esas casas han ido instalándose en todo el radio de la ciudad, constituyendo en los mismos, focos de bochorno para los vecinos y las familias, que deben soportar la vecindad de esos centros del vicio, con todo lo que los mismos traen aparejado de repulsa, de deseducador, de deprimente. Tanto más cuanto que es en las vecindades de establecimientos docentes y de otros centros, que deben sentirse amparados por la defensa de la ley frente a la permanencia del vicio, que aquellos suelen abrirse.

Muy en razón están quienes se sienten perturbados por esa proliferación de casas nada santas, que se constituyen, en abundancia creciente, en toda la zona de la ciudad; y, por lo mismo, no es posible que se demore más la sanción de una ley que venga a cortar los intereses de los vi-

ciosos, para amparo del derecho de los decentes y de la gente de bien.

El mismo autor del proyecto reclamaba, no hace muchos días, en la Cámara de Diputados, una atención pronta hacia esa iniciativa, que la población sana y decente de la capital está esperando ya con impaciencia.

Es necesario que la misma venga cuanto antes, para que se tenga así los medios oportunos y prácticos con que limpiar un poco la ciudad, higienizándola, en lo que respecta a los barrios que hoy soportan ese bochorno, en algo que es más fundamental que la limpieza matinal.

Sobre el mismo tema y en defensa de la moral pública, dice "La Voz del Cordón":

¿Qué esperan las autoridades pertinentes para intervenir?"

Las "Casas de Huéspedes", instaladas aquí, en el Cordón, junto a residencias particulares y a pocos metros de escuelas, templos, comisarías y edificios públicos, deben desaparecer. No sólo son focos de corrupción sino que también su permanencia constituye una burla a disposiciones perfectamente correctas.

"La Voz" en su último número, con valentía, encara concretamente la situación así:

Ahí va la denuncia, que personalmente hemos hecho a la comisaría de la 6.a.

¿No ven las autoridades policiales o de investigaciones, ese ir y venir de rameras y prostitutas, ofreciendo su mercancía a los transeúntes, desde que obscurce, por las calles Magallanes, Minas, Tacuarembó, Carlos Roxlo, Gaboto y Vázquez, desde Constituyente a 18 de Julio?

Nuestra parroquia también ha sido afectada por este problema social, y así como las familias que residen cerca de las Capillas de Luján y Buen Pastor sufren sus consecuencias.

## EL "HOTEL GOES"

La barriada próxima a la Plaza Artigas ha sido sacudida hace algún tiempo por la instalación de uno de esos establecimientos de corrupción.

El proyecto de instalación de esa casa, provocó la consiguiente alarma del vecindario y un selecto grupo de caracterizados vecinos salió en defensa de la moral pública, obteniendo en su principio el apoyo de las autoridades, e impidiendo la habilitación de ese centro de corrupción en virtud de hallarse ubicada a pocos pasos del proyectado lugar, una escuela privada.

Pero lamentablemente para la tranquilidad y la moral de la barriada, las disposiciones que rigen esta materia fueron burladas por el propósito mezquino de los mercaderes del vicio, y así fué que bajo el simulado título de "Hotel Goes" fué concedida finalmente la autorización oficial para el funcionamiento de dicha casa.

No obstante las pruebas obtenidas y el clamor de la sana población de los alrededores, las autoridades nada han hecho hasta el presente y este es el momento en que el seudo hotel es el bochorno dentro de una zona habitada por gente decente y honesta, y a contados metros de un centro de enseñanza.

Recogemos las protestas de los vecinos y las hacemos llegar a las autoridades pertinentes.

## JOVEN OBRERO:

Los miércoles a las 20 y 30 se desarrollan los Círculos de Estudios de la Juventud Obrera Católica. — CONCURRID

Los jocistas tenemos que luchar con la base del cristianismo unido de auténtico Evangelio, de amor y caridad verdadera.

La JOC encenderá la antorcha de la Juventud Obrera Católica para alumbrar al obrero del país y disipar las sombras con su luz.

SERVICIO DE LIBRERIA  
DE LA JUVENTUD OBRERA CATOLICA  
SARANDI 382 Teléfonos: 9-07-71 — 9-19-05 - Montevideo

## Porque combatimos al comunismo

En estos momentos de tanta confusión y desorden de ideas es necesario que fijemos más que nunca nuestra posición para que los que nos leen no se sientan llamados a engaño.

La doctrina católica es irreconciliable con el comunismo por su razón fundamental. El comunismo es ateo y materialista; niega y combate todo lo que sea espiritual: Dios, el alma, su inmortalidad, la existencia ultraterrena, etc., etc. En este sentido el horizonte del comunismo es sólo esta tierra que pisamos y esta existencia que vivimos y no hay otras razones que estas por las cuales valga la pena luchar.

Las soluciones que ofrece, pues, para los grandes problemas que agitan al mundo en estos momentos, los cuales reconocen, bajo las apariencias, sólo y únicamente remedios de orden moral y espiritual, son incompletas, insuficientes y muchos veces contraproducentes.

El comunismo, en el fondo, se identifica en muchos aspectos con el liberalismo y con las demás ideologías que quieren prescindir de Dios y de su santa ley. Es egoista, cruel, predica el odio, la violencia y la lucha de clases; desconoce las libertades esenciales y el respeto a la persona humana.

Como se ve, todo lo contrario al catolicismo, que hace del amor su bandera y su ideal.

Pero además combatimos al comunismo, porque es doctrina totalitaria y esto se aprecia a poco que se lean ciertos y determinados artículos de la propia y actual Constitución de la U.R.S.S. El partido comunista, con sus seis millones de afiliados, es el único partido permitido en Rusia y prácticamente el que gobierna e impone su voluntad al resto de la enorme población que se calcula en 200 millones de hombres.

No hay, pues, verdadera libertad de pensamiento, de reunión, de cultos, de asociación, etc., y una verdadera muralla de acero, al decir de ciertas opiniones caracterizadas, se alza entre Rusia y los países sometidos a su influencia, y el resto del mundo. Esto no es obstáculo para que los prohombres y portavoces oficiales del comunismo, hablen de Democracia y que nuestros comunistas del Uruguay pretendan aparecer ante la opinión pública poco menos que como los más celosos defensores de ésta.

Pero si profundas diferencias ideológicas nos separan del comunismo y nos impiden colaborar en su terreno, el mandamiento de Jesús, que ha sido y será siempre la base de la verdadera fraternidad entre los hombres, nos hace ver en los comunistas, hermanos también, aunque equivocados, a quienes es preciso iluminar, auxiliar y orientar.

**Concurra a las reuniones de la ASOC, los días jueves a las 21 horas. - Intervenga en los campeonatos de juegos de salón (billar, truco, etc.) y benefícese con el BAZAR ECONOMICO**

**JESUS PENA LOPEZ**  
*Artes Gráficas Covadonga*

PIEDRA ALTA 1781

TELEFONO 4 59 06

## PRACTICAS PIADOSAS EL ROSARIO

Una de las más hermosas prácticas de piedad y que más agrada a la Sma. Virgen María, es, sin duda alguna, la del santo Rosario, propagada por el gran patriarca Santo Domingo, a quien se le fué revelada en el siglo XIII por la misma Madre de Dios. Esta devoción se extendió tan de prisa por el pueblo creyente y arraigó tanto en sus costumbres, que aún hoy, no obstante el ambiente de indiferencia que se respira, sigue rezándose diariamente en la mayor parte de los hogares cristianos. Los Santos han colmado de alabanzas el Rosario, los Sumos Pontífices le han concedido muchísimas indulgencias, y la Reina de los Cielos le ha vinculado sus más generosas gracias; razones todas que deben moverte, lector piadoso, a no omitir jamás esta devoción.

**Magníficas promesas:** La Virgen Santísima prometió a los devotos del Santísimo Rosario lo siguiente: Prometo mi especialísima protección y grandes beneficios a los que devotamente rezaren mi Rosario. El alma que se me encienda por el Rosario no perecerá. El que con devoción rezare mi Rosario, considerando sus sagrados misterios, no se verá oprimido por la desgracia, ni morirá de muerte desgraciada; se convertirá, si es pecador; perseverará en la gracia, si es justo; y en todo caso, será admitido a la vida eterna. Los verdaderos devotos de mi Rosario, no morirán sin los auxilios de la Iglesia. Yo libro muy pronto del purgatorio a las almas devotas del Rosario. Los hijos verdaderos de mi Rosario, gozarán en el cielo de una gloria singular. Todo cuanto se pidiera por medio del Rosario, se alcanzará prontamente. Socorreré en todas sus necesidades a los que propaguen mi Rosario. Los que rezaren mi Rosario, son todos hijos míos muy amados y hermanos de mi Unigénito Jesús. La devoción del Santo Rosario, es una señal manifiesta de predestinación a la gloria.

**Cómo estiman el Rosario los Santos y los Papas.** — El Rosario es la oración más divina (San Carlos Borromeo). - El Rosario es la mejor devoción para el pueblo cristiano (S. Francisco de Sales). - Mientras viva rezaré el Rosario, y a falta de labios lo haré con el corazón (S. Pablo de la Cruz). San Alfonso María de Ligorio decía: El Rosario es el homenaje más agradable a la Madre de Dios. Si queremos socorrer eficazmente a las almas del purgatorio, encendémoslas a María ofreciéndole el Rosario; pues, después de la Misa, no hay oración más poderosa para aliviarlas. El Rosario fué instituido para conjurar los peligros que amenaza el mundo (León XIII). - El Rosario es el azote del demonio (Adriano VI). - El Rosario es la salvación de los cristianos (Clemente VII). El Rosario remediará los males de hoy como por mano de Santo Domingo remedió los del siglo XIII (Pío IX). No perdáis la costumbre de asistir al Rosario en vuestras parroquias, y si vuestras ocupaciones os lo impiden, rezadlo en vuestras casas con vuestras familias (Pío X). El inmortal Papa León XIII decía: Ha sido instituida esta oración para implorar la protección de la Virgen contra los enemigos del hombre cristiano, y rezándole venceremos. Importa para la piedad de los fieles y para las necesidades públicas de los tiempos actuales que se propague cada vez más este modo de orar, de suerte que no haya familia cristiana en que no se recite cada día el Rosario. (Campanas del Santuario)

**GENTILEZA DE  
BLAUSTEIN y PERCIBAL  
PELUQUERIA "LOS 3 OFICIALES"  
Miguelete 1944 esq. Inca**

Artes Gráf. Covadonga, Piedra Alta 1781